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i afacerea Strămbeanu sunt duoi 
ri faţă ’n faţă, combătăndu-se in- 
tea opiniunii publice, 
nul este fostul ministru al Jus- 
, d. Stătescu, care a destituit mo 
pe Strămbeanu, sub acusaţiunea 

alsificator.
Itul este actualul titular ad-inte- 
al aceluiaşi minister, d. George 

h, care a reintegrat pe Strămbea- 
fără să ţină vre-un compt de 

,vele motive ce a adus in con- 
i, predecesorul d-lui Kiţu, d. Stă-
:U.
ntre aceşti duoi judecata publică 

chiărnată astăzi a se pronuncia, 
Otru că d. Kiţu, apărăndu-se in Ca
lp  de imputarea că a făcut o nu- 
re incorectă, a insinuat contra 
decesorului său că s’a lăsat a fi 

îăgit de către impiegaţii din can- 
laria ministerului, cari ar fi întors 
exagerat sensul celor arătate priu 

icheta ce s’a fost trămis Strămbea 
lini ; iar d. Stătescu la răndul său, 
in solemne făgăducli in Românul, 
ingaja să dea lămuriri strivitoare 

utru succesorul său, din care să 
vadă că d. Kiţu nu a avut cu 

mt să susţină că d. Stătescu a pro- 
Jat cu uşurinţă.
Să vedem dar puţin pe aceşti duoi 
ieţi roşii cum ar putea incăpea in 
elea lui Oatone.
Dreapta judecată spune, in căt 

intru procedarea de la inceput a 
, inistrului Stătescu, că cel ce nu a 
iut să aplice pedeapsa corespunză- 
are culpei, n’a ţinut drept cumpă- 
i Justiţiei.
ITn fals in acte publice, comis de 

ătre insuşi conducătorul unei in- 
itanţe judecătoreşti, nu poate fi pe 

psit cu simpla destituire a culpa- 
ilului, ci trămiterea lui in judecată 

impunea de rigoare.
N a urmat ast-fel predecesorii 

-iui Kiţu, nu are nici dreptul d’a 
•usţine că ’şi a implinit datoria de 
liuistru, ocrotitor al prestigiului ina- 

feistraturci.
Apoi, in căt pentru reintegrarea 

re a făcut d. Kiţu, aceasta este de 
i) cutezanţă atăt do vedită că seu 
teşte chiar de ori-ce demonstra 
(ţiune.

Domnia sa, ca ministru, readuce 
>(• lotoliul de magistrat pe acel in 
livid care a comis falsul, tocmai cu 
icasia unei incheieri judecătoreşti ce 

»se făcuse asupra unei afaceri debarc 
a fost interesat d. Kitzu ca advo 

«sat al baronilor Nicolici şi Baic.i .

N a fost comis falsul, obiectează d. 
Kitzu, şi in tot caşul nu de către 
Strămbeanu.

Dar de unde se putea lua convin
gerea aceasta, cănd exista, un raport 
la Rege care conţinea asemenea gra
vă imputare ?

Până cănd asupra imputării de 
fals justiţia n’a pronunciat sentinţa 
ei, nimeni nu putea fi in drept a 
nesocoti afirmările raportului minis
terial, şi cu atâta mai puţin d. Kitzu, 
al cărui nume ca advocat era ames
tecat in afacere.

Procedând contra acestei norme, 
prestigiul magistraturei a fost isbit 
foarte tare, pentru că increderea ce 
ea inspira mai ’nainte trebuia să dis
pară d’odată cu convingerea că ma
gistraţi ca Strămbeanu se pot găsi 
mulţi in tribunale.

Ast-fel, un ministru nedemn de 
inalta posiţiune ce o are, derapănă 
intr’o clipeală arborelo încrederii, ce 1 
sădise în toate inimele, cu mari si
linţe, guvernele dinaintea domniei Ro
şiilor.

Ast-fel se intoarce magistratura la 
starea de plăns în care se găsea pe 
impui regimului consular.

Ast-fel în junime se lasă a pătrunde 
descuragiarea, şi cu dănsa d’odată 
lerversitatea, in convicţiunea că ceea 
ce se resplătesce cu largeţe şi in mod 
sigur este, mai ’nainte de ori-ce, pros- 
tituirea consciinţei do magistrat; sunt 
actele de indatorire ilegală făcută mi
nistrului.

Dar afacerea ia pănă iu fine ca
racterul cel mai scandalos in cursul 
interpelării făcută in Cameră.

Să nu mai perdem timpul a cer
ceta grosimea epidermului Cainerişti- 
lor dlui Rosetti-Brătianu, pe socoteala 
nepăsării ce au arătat’o la fapta mi
nistrului Chiţu, in căt au închis in
cidentul, ca un lucru de nici o im
portanţă.

Aceşti bieţi indivizi nu pot fi traşi 
la vre-o răspundere, tot ca şi nişte 
interzişi, sau ca nişte infieraţi de ju
stiţie cari ar sta pe scaune de jude
cători.

Ei poartă cu destulă resemnare 
stigmatul corupţiunii, pus pe frunte-le 
de către regimul care domneşte.

Avem conştiinţă de nenorocita lor 
condiţiune şi suntem pătrunşi că un 
act de înălţare a iuimei poate pro
voca o criză in constituţiunea lor vi
cioasă, le poate atrage perderea va
riatelor plăceri ce le dă azi regimul 
de ingrediente budgetarc la care sunt 
supuşi.

Să-i lăsăm in păcatele lor, să nu 
le cerem a'şi ucide singurul scop al 
existenţei lor : pântecul

Cu d. Stătescu insă, una din fi
gurile cu putere mai mare pe eşi- 
uuierul guvernamental, ni se pare că 
treime să avem aci o explicaţie.

Domnia sa fuse atacat de către 
succesorul său la ministerul Justiţiei 
că n’a ştiut ce face, că s’a lăsat să 
fie amăgit de către subalterni,—aceşti 
bieţi biurocraţi serva drept ţap al ji
dovilor, destinat a lua in spinare pă
catele unui ministru neconştiinţios ! — 
şi a presentat la Domn un raport nc- 
cx.nct.

Resiiltă din aceasta că d. Stătescu

a lucrat col mai pufni cu uşurinţă, 
şi că a pus in posiţiune pe Rege 
să dea inalta sa confirmare la o de
nigrare nedemnă. In genere actele 
ministrului Stătescu rămân prin a
ceasta isbit de ncniaturitate.

Am văzut cum, in faţa acestui a
tac, d. Stătescu se scula de la locul 
unde audia, indignat pe drept cuvănt; 
şi, cu apostrofa de „m erită  a fl 
SCllipat11 la adresa agresorului său, 
părăsi sala proclamând solemn că 
va aduce toate faptele la lumina zi
lei prin jurnalul Românul, ca să se 
poată judeca mai bine purtarea d-lui 
Kitzu.

Lumea era acum impacientă de a as
culta pe d. Stătescu; dar domnia, sa, 
infâşurăndu-se d’odată cu vălul mis
terios al diplomaţiei, se eschivează, 
pe cuvăntul că nu ar fi fost opor
tun a da pe faţă adevărul.

Ori-căt de practisit va fi putut e- 
şi de la ministerul de Externe d. 
Stătescu, ori-căt de mult s’ar fi îm
bibat de spiritul oportunist al cance
larului de fer, pe care se silesc mir
midonii noştri a-1 imita chiar in mod 
intempestiv, să ne fie permis a sus
ţine că numai intr’o afacere de or
dine curat interioară, şi cănd e Ges
tiune de prestigiul compromis al ma
gistraturei, nu poate încăpea de loc 
oportunitatea.

Intr'adevăr, care interese mari eu
ropene sunt in joc in afacerea falşu
lui Strimbeanu şi a reintegrării sale? 
de ce negoţiări secrete să fie primi
toare cestiunea restabilirii prestigiu
lui magistraturei şi pe cine ar putea 
nelinişti imediata descoperire a ade
vărului situaţiunii ?

Oportunitatea, in asemenea împre
jurare, nu poate servi de căt causa 
celor compromişi ; nu poate fi de 
căt o menagiare personală, un mij
loc de a nu face să sufere prea 
mult obrazul, ce a intimpinat des
tulă ruşine, al virtuoşilor conducă
tori actuali.

Aceasta pare a o fi inţeles in ce
le din urmă d. Stătescu, de oare co 
s’a decis să vină, de faţă, in luptă 
cu visiera deschisă, contra d-lui Kit
zu, anunţând ieri, in Senat, o inter
pelare actualului ministru al Justiţiei, 
cu ingajameiitul de a proba .cădoai- 
nia sa n’a spus adevărul cu ocazia 
interpelării din Cameră.

Vom vedea ce fel se va inchiăia 
această afacere. D’o-eam-dată facem 
orarca să fie scutit iiiterpelatorul de 
frigurile oportunităţii cel puţin Îna
intea Senatului, pentru ca să ştim 
şi mai bine unde ne aflăm cu Jus
tiţia şi la ce mesuri ar trebui să se 
aviseze in contra unui rău pipăit, 
care desolă societatea.

n pa ; a zis aeeirrnea că aşteaptă cu ne
răbdare evacuarea Egiptului de trupele en
gleze.

D. FerJinand Bairot a murit.

Berlin, 12 noemvrie. — Gazeta naţio
nală anunţa ca d. de Giers se va duce Mier
curi la Friodrichsruhe ,spre a da o vizita 
Principelui de Bismark.

Sofia, 12 noemvrie. — Ştirea după care 
Principele Alexandru ar fl adresat o nota 
marilor Puteri, spre a sa plânge de vio
larea tratatului din Berlin de către Rusia in 
privinţa Bulgariei, e cu totul falşă.

Misiunea cu care e însărcinat colonelul 
Kaulbars e foarte Împăciuitoare. ^Trimisul 
Ţarului va înmâna mâine guvernului pro
punerile unei regulari care vor fi examina 
te de principe şi de minister. E probabil 
că înţelegerea asupra cestiuni ce atinge po
ziţia ofiţerilor ruşi in Bulgaria va fi in cu
rând rezolvata intr’un mod favorabil.

Viena. 12 noemvrie. — FrtmdtnblaM 
(Jice câ în cercurile competinte nu să cu- 
nosee piuă acum pretinsa călătorie la Vi» 
na a comtelui de Khevenhiiller, ministru al 
Austriei la Belgrad.

Delegafi» austriacă a votat bugotul or
dinar şi extraordinar al armatei şi creditul 

| peatru ocuparea Bosniei şi Herzegovinel 
Şi a meuţinut decisiele privitore la buge
tul marinei, cari sâ deosebesc de cole-I-alte 
delegaţiunl ungare.

D. de Kallay, ministru de fluance, a 
combătut mult plângerile formulate de de
legatul Pfliigl privitore la tratatei bisericei 
catolice în Bosnia.

C R O N I C A
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Paris, 12 noemvrie. — D. de Blowitz, 
corespondentul parisian a lui „Times", scrie 
că in audienţa ce ’i-a fost acordata de cu- 
rend la Yildiz Kioşk, Sultanul ’i a decla
rat ca voeşto a desvolta in Turcia progre 
sul material, justiţia şi libertatea ; se plân 
se că Turcia a fost râu cunoscuta iu Eu

Azi a apărut decretul prin care Domnu 
Ernest Vărnav, licenţiat in dredt la facul
tatea din Paris şi actual procuror la tribu
nalul Iaşi, s'a numit director la prefectu
ra poliţiei Capitalei, in locul domnului G.
A. Morţun, trecut in altă funcţiune.

*
Domnu Lupu C. Crupenski, actualul po- 

liţaiu de la oraşul Bacău, judeţul Bacâu, 
este numit sub-prefect Ia plasa Trotuşu- 
Tasiau-de-Jos, din acelaşi judeţ, in lo
cul domnului Nicolae N. Donici, demi
sionat.

Precesul sergentului Leca, nepotul d-lui 
ministru de finanţe Leca, acuzat pentru | in
subordonata către superiorul sâu, se va 
judeca azi, 2 Noemvrie, la Galaţi, de către 
consiliul da râsboiu al corpului al 3-lea de 
armată. *

Advocaţii din capitală vor ţine o nouă 
întrunire Luni seară, 7 Noomvrie. in sala 
trib. Ilfov secţia I. *

Un spital sistematic s'a proiectat a se 
construi ia Vidra, judeţul Putna.

*
La Bistriţa, judeţul R.-Vâlcea, s'a des

chis un oficiu telegrafic şi de poşta uşoara 
cu servicu limitat. >»:

Cartea verde, coprinzând actele privitoa
re la ctsuuuea Dunări, s’a impârţit in Ca
mera. Ea formează un volum mare in 4. 
de 912 pagine. *

Se zice ca, de oarece d. prim-ministru 
iu râspunsul ce a dat d-lui S.olojan, n’a 
spus nimic in privinţa cestiunii Dunărei1 
o sa se facă o interpelare in Camera a
supra stadiului in care se află această ces- 
tiune. *

D. G. Chiţu, vâzând nemulţumirea ce a 
lăsat in Camera prin răspunsurile ce a dat 
la interpelările d-lor G. Pauu şi Gheorgltiauu 
este hotărât a se rotrage din minister, zice 
„Naţiunea," pentru a preveni o retragem 
silita. *

Azi 2 Noemvrie se va înfăţişa la secţia 
II a tribunalul Ilfov procesul intentat d e 
d-na „Ana Damari,“ născută Ciocârlan, con
tra d-lui „Tânăsache EIiad“, proprietaru 
noului otel de France din calea Victorii.— 
Reclamanta pretinde jumătate din acest otel 
sub cuvânt că fosta clădire care s’a dărâmi t 
s’a vândut râu şi fără drept acum 28 ani.

*
D. Stancu R. Berchianu, aflând că de

cretul de disolvare al consiliului comunal 
a fost subscris de către M. S. Regele,’şi 
a dat ditnisiunea din membru.

*
Strada Sfinţii-Voevozi s’a scufundat in 

două locuri.
«

Timpuls’a schimbat. Azi cerule inorat ş 
o ceaţă deasă te opreşte a vedea la căţi 
va paşi.

Cor.

ISPRĂVILE D LUI CHIŢU
Acum că onorabilul pretins repre- 

sintant al Olteniei, actualul ministru 
de interne şi adinterim la justiţie, e 
la ordinea zilei, decănd cu afacerea 
Strămbeanu—ceea ce i-a atras pore
cla de Kilu-Strămbeanu ca şi cole
gului său Roade-Ruble —nu e nefolo
sitor, ca noi ceştia gazetarii—cărora 
a bine voit să ne dea lecţie d. mi
nistru cu ocasia răspunsului său la 
interpelarea D-lui Panu— ; nu este 
nefolositor zicem d’a reîmprospăta 
memoria tutulor oamenilor de bine 
asupra diferitelor isprăvi făcute de 
onorabilul ministru de interne.

E cam supărător—o Ţecunoaştem 
—d’a tot aminti ceea ce dsa a făcut 
şi face. Dar, ce o să-i facem ? Tre
cutul şi presentul sunt oglinda viitoru
lui. Şi noi —ca prieteni ai d-sale—daca 
nu sa  făcut cunoscut prin vreun 
serviciu mare către Ţară, ne vom 
sili a’l trece la nemurire. E un ser
viciu de care trebue să ne fiă recu
noscători.

Şi d-sa, ca unul ce a arătat că 
nu e ingrat—probă pipăită reintegra
rea in post a prea chutitidui ţi de bun 
neam Strămbeanu—nu ’şi va uita 
obiceiul fată tocmai cu noi.

începem dar :
Mai acum cătva timp, ministru al 

dreptăţei fiind, a destituit pe d. Gogit 
Ştefânescu din postul de judecător 
dela Curtea din Craiova. Pentru ce? 
veţi intreba. Pentru fapte destul de 
grave ca să fi putut merita astă pe
deapsă: pentru că d. Ştefănescu era 
magistrat integru, şi pentru că, fiind 
densul judecător, nu se putea căşŢga 
procesul cu drumurile de fier.—Era 
o mică bagatelă in care şi d-sa era 
amestecat.

Acuma chiar ar fi voind să desti- 
tuo pe Leonţianu, un alt judecător 
la curte, in scop d’a pune creaturi 
d’ale sale—multe la număr pentru 
nefericirea Olteniei ;—in scop ăncă 
d’a putea aprofunda mai bine proce
sele d-lui ministru, pendinte la acea 
curte.

Scop foarte nevinovat, zic răută
cioşi.

*
Rudele sale, nepntăud rămâne pe 

jos, ’şi’a adus aminte d. Chiţu—căci 
ţine foarte mult la familie!---de uă 
rubedenie, anume Dianu Gîtanu, care, 
bătrăn fiind—are 55 ani—n’ar mai 
putea urma la bătrăneţe să fiă epistat 
de ţară; şi deci, in vederea meritelor 
că d’abia scio citi şi scrie, l’a nu
mii; subprefect al plăşii Balta.

Cei cu titluri academice facă bine 
să nu proteste, căci n ar avea drep
tate. D.Chiţu consideră două zecimi
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de ani in sei viciul de epistat de 
ţarii mult mai presus decât un fleac 
do doctorat sau de licenţă.

Adică, nu zeu ! aşa'i că n'aţi a
vea ce răspunde d-lni Cliiţu-/SYr(T»z- 
beanu adinterim la ministerul drep- 
tăţei şi ministru dinăuntru ?

Dar rudele sunt ca scaiul.
Oănd tocmai se credea fericit că 

a putut să şi căpătuiască pe ai sSi 
iată că se pomeneşte cu Gioroceanu, 
altă rudă. Să’l facă subprefect nu ii 
era la’ndemănă, căci era Logofăt al 
dreptăţii d. Chiţu-Strămbeanu. II nu
meşte deci, ca să scape de el, jude
cător de pace la Bechet. N’avu insă 
noroc bietul om : d. Stătcscu, suc
cedând d-lui Cbiţu, CI destitue 
auziţi nelegiuire ! — pentru micuţa 
învinovăţire că este imoral!... Ca şi 
cum moralitatea, ignoranţa, necinstea 
ar ti sub guvernul liberal motive de 
destituire ! ! !...

D'aia d. Cliiţu e mâniat foc pe d. 
Stătescu, et pour canse !

Dar iată că se iveşte o altă rudă 
— intinsă familie, bre ! ! — şi cere 
şi el căpătuială.

Mai multe rude in aceeaşi ramură 
de administraţiune publică, ar fi fost 
prea bătător la ochi. Ş’apoi in zelul 
lor d’a se arăta, care mai de care, 
că ştiu să agonisească bani albi pen
tru zile negre, că se ţin strict de 
preceptul partidului liberal: ia, dar 
nu da 1 ar fi dat loc la conflicte fa
miliare.

Se înfăţişează acea rudă foarte 
zmerit:

— Cum te numeşti, şi cine eşti ? 
întreabă măreţ mustăciosul ministru.

— Să trăiţi Excelenţă ! mC nu
mesc Mataclie Kiciu (nu Cbiţu) şi 
sunt rudă cu d-voastră ; vă rog să 
me căpătuiţi şi pe mine.

— ’Mi-aduc aminte aşa... puţin. 
Foarte bine. Te voiu numi la Banca 
Agricolă.

A zis şi s’a făcut, căci ţine la cu- 
ventul dat d. Kiţu-Strămbeanu.

Acest Kiciu e cunoscut foarte bi
ne in capitala Olteniei pentru că e 
tobă de carte, in care daca ai da cu 
barabancele ar suna mai tare ca a
ceea dela regiment. Mai este cunos
cut sub porecla de Fi-Champagne.
De ce ? înţelegeţi daca puteţi, sau, 
mai bine, să se întrebe d. ministru 
Kiţu-Strămbeanu.

Ne oprim aci pentru azi. Mâine 
sau poimâine vom mai sta puţin la 
sindrofie — daca d. Cbiţu nu se 
supără.

Piperuş.

Ştiri din Străinătate

Criza din Serbia

Fără iudoială că trebue să primim cu 
rezerva nişte victorii ce costă aşa puţine 
sacrificie; insă fâcfindu-ne oare-cari rezerve 
in privinţa buletinelor militare, ce ne aduc 
aminte de limbajul generalilor spanioli în
sărcinaţi de a combate pe carlişti, in ace- 
laş timp trebue s6 considerăm ca un lucru 
verisimil, că insurecţiunea a mai slăbit. Se 
ştie astăzi, că poporul şerb s’a cam desvfi- 
ţăt de moravurile resboiuice, ce le avea in 
timpul primului Karageorge şi al lui Miloş. 
Bandele de ţărani reu echipaţi şi nedis
ciplinaţi nu puteau susţine o luptă inde- 
lungată contra trupelor regulate şi capii 
partidei radicale trebuiau să conteze mai 
ales pe o defecţiune a soldaţilor insaroi- 
naţi de a reprima rebeliunea. Mai multe 
precedente, imprumutate istoriei Serbieil 
par a încuraja asemenea speranţe. Revolu- 
ţiunea dela 1839 ce a răsturnat pe fonda- 
toru dinastiei Obrenovicilor a debutat prin 
o rescoală militară, şi la 1858, armata ser- 
bă n’a făcut cea mai mică încercare să sus
ţină pe prinţul Alexandru lvarageorgovici 
in lupta ce angajase contra Scupştinei.

De astă dată credinţa trupelor nu s’a 
desminţit şi pentru moment nici un indi
ciu nu face pe cineva să presupue că re
gele Milan ar putea să bănuiască dispo- 
siţiunile soldaţilor Însărcinaţi cu restabi
lirea ordinii in ostul şi sudul Serbiei. In
să, chiar in cazul cănd insurgenţii se vor 
supune şi armata ar manifesta pentru di
nastia Obrenovici un ataşament incercat, o 
lovitură de forţă nu poate fi considerată ce 
o soluţiune. Succesele generalului Nikolici, 
ori cat de eclatante şi decisive, n ’ar putea 
permite regelui Milan să guverneze fără să 
ţină nici uu cont de dorinţefe supuşilor 
săi. De alt-miuteri insusi Austria, uitând 
pentru puţin, iu peninsula Balcanilor, <joe- 
trinele ce le propunea altă dată protejaţilor 
sfii din Italia, acum e cea d’ăntăia'care dă 
suveranului şi miniştrilor din Belgrad con- 
silie de modoraţiune şi do liberalism.

Limbajul ce’l inspiră cabinetul vienez 
in acest moment ziarelor oficioase este cu
rios pentru mai multe cuvinte. Astăzi e 
lucru manifest că Austria regretă de a fi 
comis o inprudenţă supunând pe Serbia 
unui îegim de iufeodare prea ostensibil şi 
mai ales că nu vrea să renoiascăla Belgrad 
greşelile somise la Sofia de către guvernu 
din Potersburg. Diplomaţia rusă şi a com
promis influenţa iu Bulgaria excitând p e 
ALxandru de Battemberg pănă apus mâna 
pe dictatură. Ea uu lăsase acestui nenorocit 
prinţ, devenit cu totul nepopular, altă 
alternativă decăt să abdice sau să trădeze 
pe protectorii sfii. Guvernul austro-ungar 
încearcă acum cam tfirziu să profite de 
experienţa făcută de Rusia şi ea are grijă 
a face să se repete cu glas tare, că trupele 
imperiale nu vor interveni in afacerile in
terioare ale noului regat, că regimul cons
tituţional va fi promt restabilit şi că regele 
Milan nu e un vasal care, in schimbu su
punerii sale, a stipulat dreptul de a chema 
'n ajutor foiţele monarhiei Habsburgilor.“

Dela Poiitoise la Starabul
feerie nuthenf icii t ' j

(Urmare)
III

Exparienţa hotelului nostru mişcător in- 
cepe odată cu signalul plecărei, şi ea va 
interesa mult pe toţi acei dintre noi cari 
au un tel de practică cu căletoriile pe dru
muri de fer. Astfel, trebue să fim serviţi 
pentru prănz iutr'un quart de oră şi gă
sim ma.sa pusă cu o întreprindere care ne 
miră pe toţi.

Am obiceiul de a dejuna cel puţin odată 
pe lună in trenul de la Paris la Boulogne 
pe Mare, şi eu toate că Compania Nordu 
lui are trăsuri foarte bine atârnate pe care 
o costă pănă la 11 şi chear ÎS mii de 
franci lie-care, ştiu cât este de greu de 
a’şi umplea pahaiul şi de a'l bea tară a'şi 
uda cămaşa de sus pănă jos.

Ei bine ! servitorii companiei Nagelma 
ckors nu s’au sfiit de a aşeza inaintea fie* 
olruia dintre noi, câte 3 şi 4 pahare cu 
picere de un ecuilibru foarte ne-statornic 
Trebue ca ei să aibă o confienţă ilimitată 
in siguranţa restaurantului lor, şi s’ar pă 
rea la prima infăţişare, că legături pentru 
pahare, ca pe bateluri, ar fi foarte tre
buincioase. Nimica nu dă ^dreptate acestei 
îngrijiri : tot ce se găseşte pe aceste mese 
bine servite, stă nemişcat, atăt construcţiu- 
nea trăsurilor a realisat progrese de vre-o 
căţi-va ani. Greutatea trenului care repre- 
sintă aproape 1,000 kilograme do povară 
de fie-care căletor, fabricaţiunea ingenioasă 
şi învăţată a roţilor, inmulţirea retorturi- 
lor şi a tampoanelor, depărtarea osiilor cari 
permit de a aşeza fie-care trăsură pe 2 le
gături independente una de alta,—tot con 
cură in fine de a ne face sa înaintăm fără 
uguduire, fără sgomot, fără osteneală, cu o 
repeziciune, care, adese n’a fost mai puţină 
de 90 kilometri pe oră. Şi pe curbele cele 
mai pronunţate unde trenurile, ordinare de 
7 metri de lungi sunt foarte zguduite, nu 
numai că n’am simţit cea mai mică cioc
nire, dar n’am incercat nici acea tremură 
tură care face pe câletorii trenurilor es- 
prese să zică : mergem bine.

Ceea ce n’a mers prea bine, prima sara, 
a fo*t serviciul, fie că bucătarul n’avea lo
cul trebuincios in dulapul cu surprinderi 
cărei servea de atelier, fie că servitorii erau 
sastisiţi de abundenţa şi splendoarea aces
tui material de tot nou, fie poate din causa 
foarte simplă că invitaţii găsindu-se {rea 
bine la masa, au uitat d’a se gândi la alt 
ceva decât de a lega cunoştinţă intre dânşii 
cu paharul in mână ; astfel că era aproape 
de 12 ore cănd luasem drumul odăilor 
noastre. Şi âncă unii din noi găsiră mijlo
cul de a face o staţiune pe terasele cari 
despărţesc vagoanele, găsindu-se acolo foarte 
bine pentru a fuma o ţigară, pe care văn-

interes

măncarej

tul furios al trenului ’i o smulgea pe ju-

In privinţa evenimentelor din Serbia 
„Journal des Debats“ scrie:

„Desnodămentul crizei serbe nu va fi 
probabil aşa brusc, după cum primele ştiri 
sosite din Belgrad ne făcuseră să presu- 
măm. Proclamarea stării de asediu, suspen- 
siunea dreptului de reunire şi de libertatea 
presei; restabilirea cenzurii; interzicerea 
pronunţată contra unor ziare streine ; ares
tarea principalilor şefi ai partidei radicale, 
păreau a indica, din partea regelui Milan 
şi a miniştrilor săi, acea stare de zăpăceala 
de care nu se pot scăpa guvernele amenin
ţate de o apropiata revoluţiune. Era lesne 
de recunoscut, că junele suveran şi im
prudenţii sei consilieri voia să preintiinpi- 
ne conflictul şi contau pe succesul unei te* 
presiuni vio ente spre a restabili autorita
tea şi prestijul dinastiei Obrenovici.

Şefii mişcării insurecţionale n’au crezut 
nimerit sa accepte bătălia decisivă, pe care 
guvernul vrea să le ofere. Bandele de ţă
rani ce se resculaseră la ost şi la sud in 
Serbia n’au opus pănă acum o resistenţă 
destul de energică armatei regulate. Statul 
major al generalului Nicolici işi inmulţeşte 
cu puţine cheltueli buletinele de victorie. 
Aproape de Banea trupele regale au ucis 
şase insurgenţi şi au ocupat fără greutate 
defileul dela (Jestobroditza; posiţia impor
tantă dela Calafat a căzut şi ea in măinile 
lor şi cabinetul din Belgrad nu se temo 
de a anunţa prin foile sale ofiicioase că 
in trei zile ordinea va fi pe deplin resta. 
bilită.

Cu privire la tulburările din Serbia „Pes
tei- Loyd“ zice : „Ştirile oficiale din Belgrad 
spun, că revolta este pe deplin 2stinsă.°Noi 
dorim din suflet ca această veste să cores
pundă faptelor. Insă presupunând chiar, că 
n ’avem a f«ce cu o înştiinţare optimistă, 
totuşi ar fi lucru pripit de a vorbi despre 
o soluţie satisfăcătoare a crizei. Adevăratele 
dificultăţi politice vor incepe tocmai de aci 
inaiute. Nu poate fi vorba numai de repre
siunea revoltei; acum trebue îngrijită paci
ficarea populaţiuuii agitate şi restabilirea 
ordinii constituţionale. Nu putem şti, dacă 
mai e posibilă vre-o transacţiune cu ’ radi
cali; pare sigur insă, că nu e posibilă nici 
continuarea unui regim de forţă. Credem 
că guvernul şerb va simţi cât de curând 
necesitatea unei politice împăciuitoare.,,

LA SENAT

Interesi 1 desuateriloi- aleşilor d-lui 
I. O, Brătianu s’a strămutat pe ziua 
de ieri de la Cameră la Senat. D. 
Stătescu fostul ministru de justiţie, a 
anunţat ţo interpelare d-lui Kitzu ac
tualul ministru de justiţie.

Termenii in care a anunţat-o pro
mite o şedinţă precioasa.

D. Stătescu a declarat că voeşte 
a interpela pe D. Kitzu pentru minciu
nele ce acesta a spus in Cameră rela
tiv la dănsul in afacerea Strămbeanu..

N ujorn lipsi d’a asista la această 
şedinţă pentru a da cititorilor noştri 
o amenuntă dare de seamă .

Un spectator.

mătate. Mărturisesc că nu eram mâhnit de 
a depărta ora fatală a somnului şi a intra 
cit mai târziu in puşcăria fără aer unde 
pasagerii vapoarelor sforăesc unii peste a'ţi, 
cănd nu fac alt ceva mai rău. Mi se părea 
că in aceste trăsuri noui mirosul de zu
grăveală trebue să domineze şi me gân
deam cu tristeţi la acele bonboane phar- 
maceutice care pretind că lecuesc de boala 
mărei. Din norocire n'am avut trebuinţă 
de ele. Odaea curată şi lucioasă ca un 
gologan nou, n a  primit nici un fel de zu
grăvire, căci era tapisată de sus şi pă
nă jos.

Sulteaoa ca şi perna erau nici prea moi 
nici prea tari ; cearşeafurile cari sunt 
schimbate in toate zilele printr'o ingrigi- 
re care nu este cunoscută nici in casele 
cele mai bogate, răspândeau un miros plă
cut de leşie, şi cei doi tovarăşi ai mei D-nii 
Gramprel şi Misak-ELndi, sunt tovarăşi de 
somn esemplari, Lampa cu gaz învelită in- 
tr’o reţea de mătase verde strălucea in 
tăcere..

Cănd deschisei ochii, treceam (prin live
zile badeze inainte de a ajunge la Carls» 
ruhe şi era zioa mare.

Am aflat in urmă că 3 sau 4 ingineri 
din compania noastră se coborise la Stras- 
burg cu D-lVorgis, preşedintele Soeietăţei 
Edison, pentru a visita interiorul gărei celei 
noui luminată cu lămpi electrice. Se zice 
că e prea frumos ; dar insuşi soarele me-ar 
părea fără lumină la Strasburg. Treceam 
prin pădurile, prin viile şi bogatele culturi 
ale Vurtembergului fără alt incident me

morabil decât pregătirile
Dar acest detail nu ecte o mică afacsre Scala 
Confortul este exigent ca galonul : de abia 
a-i luat puţin, că vroeşti să iai mai mult 
Găsindu-ne bine, devenim exigenţi şi cele 
2 cabinete de toaletă care se deschid la 
fie-care margine a wagonului nu ne ajung, 
ne-ar trebui cel puţin 4.

Aceste cabinete sunt instalate cu lux, 
nimica nu le lipseşte: săpunul, apa caldă 
şi cea rece sunt in abondenţă, şi sunt 
ţinute de servitori intr’o stare de curăţa 
ţenie desăvârşită.

Dar, fie pentru toaletă, fie pentru alte 
trebuinţi al vieţei, uu pot se primească 
decăt un călător de o dată. Suntem deci 
nevoiţi, dimineaţa, de a ne aştepta unii pe 
alţii şi câte odată destul de mult. Este sin
gurul inconvenient in plăcerile acestei Ca- 
pone mişcătoare, şi'mi e frică că este ma
terialmente imposibil de a face mai bine 
decăt este. Se nu uităm insă, că jcălătorii 
trenurilor ordinare esprese, ar fi foarte fe
riciţi dacă ar avea unul din aceste cabine
te de toaletă pentru 100 de călători. Deci 
noi aveam 2 pentru 20 de persoane. •—
In Bavaria, [apioape de nefolositoarea şi 
costisitoarea fortereaţă de la Ulm, ne 
intălnim pentru prima dată cu frumoa
sa Dunăre albastră, pe care Nemţii o nu
mesc incă şi poate mai ,cu dreptate: die 
schmuteige Donau, murdara Dunăre. Mai 
descoperim incă alt ceva, care nu poate se 
nu ne privească pe toţi.

Wagonul restaurant, unde se găteşte aşa 
de bine şi unde stăm 3 ore la masă, are 
un uşor defuct de construcţiune : osia se 
aprinde ; un miros desplăcut de grăsi
me incălzită vesteşte pe inginerii care au 
mirosul fin. Nu este nici fel de pericol , 
mai ales că pasagerii pot se comunice ne 
contenit cu mecanicul dupe maşină. Dar o 
reparaţia este necesare, şi nu se poate ese- 
cuta pe drum. Şeful gărei de la Mtinich, 
fără a ne prevesti, a scos de urgenţă fru
mosul nostru restaurant cu toate dependen- 
ţile lui, in momentul cănd ni se servea 
cafeaoa. Compania Sleeping-car a prevăzut, 
tot, chiar accidentele inevitabile provenite 
chiar la incercarea noului material. In mai 
puţin de 5 minute, bucătarul, servitorii şi 
toţi oamenii de serviciu sunt strămutaţi in- 
r’un alt restaurant mai puţin nou, mai pu* 

n strălucit ca cel dintaiu, dar tot aşa de 
bine garnisit şi chear cu prisosinţă de tot 
ce este necesar.

Până la Rusciuc unde trebue să pără
sim trenul pentru a intra in Bulgaria, ni
mica nu ne va lipsi, nici untul proaspet de 
la Isigny, nici vinurile fine, nici poamele, 
nici ţigările. Şi cănd ne vom intoarce de 
la Constantinopole vom găsi la Rusciuc 
frumosul restaurant nou care s’a reparat la 
Munich. Scurtul moment cât am stat in ca-

toaletei noastre.' al căilor ferate al Statului Austriei a , 
îcă afacsre Scala Cu nevastă sa si „ St ei' d-1u nevasta-sa şt eu cumnată-8a

îmbarcau in locul-le.
(Va urma)

Şi inicolo câştiguri uu ’s r^.
Roniămd de la 29 anunţa că in n i

rul yilt°i' va publica
t’»cu relativă la afac

scrisoarea D-lui

Această se r6a Kitzu Stramb«tt||i^Această scrisoare anunţată promitea2

cumpărat Românul
încât oameni care in viata

, -r nji
, . _dastă-dată au esit rt l

7LSZ, i a t “ 4 1 -1t r

Păcăliţi
d-lui Stătescu a

Ai au remas nenorociţii! Scrisoare, 
.desen a remas a se publica «ţ 

oal ndas greecas, dar d’o cam dată W o A

1 are)ftBdnt Ca paiDea cal '• 1 •• -e«U

Aflăm că pe ziua acea jurnalul şi-a „}
cat tiragiul.

„Nici micele câştiguri nu ’s rtle“]
B. Afjoci

Ş T I R I  o f i c i a l e

Tenerul Dumitrescu Ştefan se primeşte! 
urma cursurile clasei I a seoalei de adnâ.
mstraţie, insumăndu-se intre elevi pe zio» 
de 1 Noembre.

Dornnu Ioan Stăncesou, actual revisor t
serviciului de intreposite, este numit iin ••
semenea calitate in serviciul exterior al 
vămilor, in locul domnului Gabriel M. Ra- 
dacorici.

Dornnu Ioan Tomescu. actual reviso» 
vamal, este numit in asemenea calitate ia 
serviciul intrepositelor, in locul domnului 
Ioan Stăncescu, trecut in altă funcţiune.

MW
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RESC0ALA DE LA BOŢIRLAO

„Luptătorul" clin Focşani a cătat s# 
iea informaţiuni mai detaliate in pri
vinţa rescoalei de laBoţărlău, şi spre 
satisfaăţiunea lui s’a putut convinge f 
că ţăranii n’au nici o dreptate: că ei 
s’au pus in grevă in urma unor in
stigatori din sat, precum şi in urma 
incuragiări ce le-a dat ministerul def 
Interne cănd s’au dus să reclame, 
cum şi directorul prefecturei locale,, 
care le-a zis să „dea cu parul" dacă 
au dreptate.

Instigatorii din cătunul Vadu-Roş- 
ca sunt : Ion Uie Constantin,. . _____  Niţă i

pitala Bavanei ne-au permis de a admira Dimofti, Năstase Eftemie şi Dimitrio

(*J Vezi Nr. „Timpului" de la 22, Oc 
to in vrie şi 1 Noemvrie.

nu atât arhitectura, dar cel puţin propor- 
ţiunele unei din acele gări monumentale 
al căror lux Germania victorioasă, şi l’a 
plătit cu banii noştri. Nu numai că i le 
am plătit, dar vor putea se ne coste incă 
foarte scump, căci sunt construite invede 
rat in contra noastră. Aceste măreţe hale 
unde imbulzeala călătorilor este imposibilă 
sunt stabilimente militare de prima clasă. 
Nu este trebuinţă de a fi mare cunoscător 
in strategie pentru a socoti îndată numă
rul baterielor şi al batalioanelor cari se vor 
putea ambarca in 34 ore cu destinaţia Pa
risului.

îmi place a crede că de 12 ani Statul 
major general al nostru a urmat esem- 
plele d-lui d. Moltke, dar nu sunt de toş 
sigur.

Am trecut fruntaria Austriei şi amjuat oa
ra de la Praga, la Simbach, după acea de 
la.Munich, de la Stutgard şi cea nemţească. 
Una din particularităţile monarhiei^ austria
co, este că’i sună tot de o dată doue ore 
diferite : una la Praga şi alta la Pesta, ora 
bohemă şi oia magyară.

Singura oră de la Viena nu există, pro
babil fiind că Viena i'şi potriveşte ceasul 
pe ilustra pendulă de la Berlin. Horlogiul 
wagonului nostru restaurant i-a fost frică 
de a se iucurca in toţi aceşti diferiţi meri 
diani politici, şi printr’o măsură de neu 
tralitate inleligintă, ş'-a uitat cheea la Pa
ris. Cat pentru noi, am renunţat de la Stras
burg de a strica renduiala ceasornicilor 
noastre, ast-fel că n’am cunoscut de cat 
prin două voci femeesci, la gara Vienei, 
că sunase incăntătoare şi voci de fe
mei gracioase intre toate. — In momentul 
când d-1 G. Cochery, d-1 Blavier, d-nii Es 
chbacher şi Poigis, 4 francezi, părăseau 
trenul pentru a merge să visiteze Esposi- 
ţiunea d« electricitate, un inalt funcţionar

Ştefan ; ear Ghiţă Tudose din Boţir- 
lău, fost şi primar. Toţij aceştia sunt R 
răii satului; ei au pornit cu jălbi 
mincinoase pe la minister şi pe la 
prefectură, şi astăzi, cănd majorita
tea sătenilor s’au convins că calea pe 
care au apucat este greşită, şi do
resc să’şi execute muncile ce au con
tractat, răii'mai sus citaţi nu-i lasă ii 
ameninţă cu bătaia, cu omorul şi cu 
darea de foc.

Cănd dar s’a costatat de către 
„Luptătorul" că sătenii n’au de ce 
se plănge, ci sunt puşi in grevă nu
mai de frica cător-va netrebnici, nu 
era oare de datoria administraţiei să 
dea in judecată pe acei instigatori, 
să-i aresteze la moment, spre a se 
curma aceste intrige ?... Noi cre
dem că da I . . căoi chiar dacă as
tăzi s ’ar proceda ast-fel, sătenii ar 
eşi la culesul popuşoiului, şi ar trăi 
şi d’ac-um inainte in armonie cu pro
prietarul moşiei.

Nu s’a procedat ast-fel, din cau- 
să că chiar directorul şi prefectul 
de R.-Sărat s’au intimidat, căci re
belii strigau in gura mare că mini
strul le-a spus că au dreptate, că 
sunt objiduiţi, şi proprietarul e da
tor să-i socotească pe 18 ani din 
urm ă; că la socoteală să li se pună 
preţul muncii indoit, şi alte baza
conii, pe cari dacă ministru le va fi 
vărăt in capul ţăranilor, nu’l ptucm 
considera şi pe dănsul de căt ca po 
un instigator.

Dar să lăsăm acestea, şi se ve
nim la exemple ; prefectul de R.-Să
rat, dorind să adjuugă la un resultat, 
chiamă la socoteală pe un sătean a
nume Badea Muşat, care in timp de

IN
k



S t- mas din manei paoprieta- 
cu 240 lei vechi. Pre- 

intreaba:
■sate, in 1879 ai lucrat a-

lămas dator atăta ? 

in 1880, iu 1881, in 1882

decată a instigatorilor, căci numai I Femeea Robert era singura : ea se grăbi 
ast-fel se va putea restabili ordinea I a-i arata un album de deseumuri. Deodată, 
in V adu-Roşca şi Boţîrlău, de oare- Charpiot apucă, fără că ea să bage de sea- 
ce aceşti rebeli, in facia autorităţilor aiă, o tesla pusă pe o masă şi-i dete in 
strigă in ceaşcă la proprietar, va 11 C9aiă o lovitura aşa de puternică, ca i s’a 
ucis şi ise va da foc. despărţit do tot capul de trup, şi moartea

Aceasta se numesce anarchiă, şi fu instantaneă. 
nici cum libertate, ca un bine ce se | Omoritorul scotoci mobilele şi puse măna
crede a se face opincei.

i eşti dator încă cu 240 \. v. 

dat bani, pontru căt eşti 

!
«oi, cc reclami de geaba cănd 
nate ?
a ia pune in loc de 40, 80 

mul, să vedem mai sunt da- 
mu ?
i  cum a să pun 80 lei clireş- 
'Uid tu ai convenit prin an- 
x scris şi subscris numai cu 
.ogonul ?
e 'mi pasă mie!... Ne-a spus 
itru că avem dreptate ; să ne 

fe*eă căte 80 lei pogonul, şi 
18 ani.

ta bine măi, tu munceşti pe 
moşie numai de 5 ani, cum 
;e socotească pe 18 cănd incă 
lîţandru ?
[u me priveşte pe mine ! Ce 
ijştea, fac şi e u ! 
ită d’aci, că chiar cei ce nu 
it de 18 ani pe moşie, voesc 
socotească munca d’atunci. 

ijfl e destul de ingenios, de oa- 
1 căndu-se ast-fel, nu locuito- 
l datori arendaşului, ci aren- 

cuitorilor. Deja ei işi fac so- 
,ce au să ea : unul 10, altul 

1 15 şi altul 20 galbeni; aşa 
iJprietarul trebue să aibă doub 

;toae cu galbeni să satisfacă 
cestor noui liberali, scoşi la i- 
d d. C. A. Rosetti.

* *
ttsoiu d-lui proprietar stau incă 

Ifei. Şi ca să se curme această 
(l|e anarchiă, noi propunem da- 

judecată şi arestarea instiga
şi aceasta spre a da dovadă,

D e  l a  c o n f r a t e  l a  c o n 
f r a t e  o  r u g ă c i u n e

pe câteva lucruri, mai ales pe un ceasor
nic de argint şi pe un portmonedi ce eoni 
finea o sumă mică.

Charpiot mai fusese condamnat pentru 
acest fapt la pedeapsa cu moarte de Curtea 
cu juraţi Haute-Saâne ; dar sentinţa, fiind 
casată pentru viţiu de formă, cauza a fost 
trimisă iuaintea juraţilor din Doubs.

Condamnaţi Ia spăuzurătoare. —Ger-
ge Nicolae şi Ioviţa, sârbi de naţionalitate,

In dealul Mitropoliei la Camera 
camoriştilor, unde am misiunea de a 
merge ca corespondent al „Timpului 
nu tot d’auna pot găsi loc in tribuna 
Presei la masa de scris destinată 
jurnaliştilor. Masa e mică, jurnaliştii I au omorit po Dumitru Lazăr cu invoirea

nevestei acestuia. Pentru această crimă au 
fost condamnaţi la spânzurătoare de tribu
nalul din Temişoara.

Sentinţa această a fost confirmată de 
Curte.

Femeea, complicea omoritorilor, va face

numeroşi, şi cei care vin in urma 
celor l’alţi pot să’şi atărne condeie 
de găt, căci de scris e imposibil.

Pănă azi am suferit in tăcere.
Dar acum cănd jurnaliştii au o

noarea d’a avea un confrate pe banca
ministerială, putem spera o indrep-1 «auncă silnică mai mulţi am. 
tare.

Intr’adevbr nu i-ar fi greu d-lui 
D. Sturza, reporterul de la Tagblatt 
care din fericirea noastră mai are 
şi timpul a fi ministru de Externe, 
ca să porunciască uşierilor să adao
ge incă o masă de scris in tribuna 
presei. Aceasta ar fi un act de bu
nă camaraderie pentru care antici- 
pando eu unul ii mulţumesc.

Dn spectator.

Partea III.— Debutul profitorului Htu- 
beln, ilusionăt. 1. Visiunea unui avarie. 2. 
Ceasornicul de flori. 3. Batistele călătorind. 
4. Cărţile paroliste. 5. Spada magică. 6. 
mort şi viu. 7. Coliba misterioasă.

Partea I V.—Făntăna briliantă, cu culori 
lucinde, oloi aurii, grupe plastice şi grota 
najadelor.

Representaţiuni iu lie-care zi.
In fle-care Duminică la 2 ore d. a. re- 

presentaţiuno extraordinară cu preţuri scă
zute.

La Teatrul Naţional, joui seara, pentru 
â doua oară : O noapte furtunoasă sau 
No. 9 de I. L. Caragiale, şi opereta comică 
Dowimt Chouflturi.

Duminică se va juca Olteanca, operă na
ţionala de Bengescu, musica de Caudella.

Cor.

D lt.

E C O U R I

G a z e t a  T r i b u n  a l e l o r

Curtea eu juraţi. — O asfixiare misterioasă.

Se poate zice că, din ziua căsătoriei lori 
d. şi d-na Perrin au trăit numai iu ceartă

Bărbatul, tipograf strada Sevignd, repro
şează ftmeei sale repetate infidelităţi. Dna 
Perrin, din partei, articulează contra legi
timului ei soţ un şir de acuzări unele mai 
grave ca altele.

Perrin ar fi fost gardist de pază şi a 
fost revocat, conductor de tramvais şi re
vocat, amploiat la diferite drumuri de fier 
şi trimis să se plimbe. Iusfărşit dua Perie 
ar fi inceput să’l urască fiiudcâ a anat, zice 

două zi de nuntă, că el s’ar fi aflat

-etosul popuşoiului, ceea ce 
Lstăzi, de frică d’a nu li

r ,7 . , , , *■ ., „ • ea, a două zi ae nunta, ca ei s ar u aude,
I d ia t  re s tu l  locuitoilloi VOI J pr\utre asasinii Monseniorului Darboq in

’ .............  "" timpul Comunei
Perrin a protestat contra acestei acuzări 
Orcum ar fi, destul numai că neînţelege

rea ce s ’a ivit intre ei a ajuns la o dramă 
intimă a cărei desnodămănt s’a jucat la 8 
Noembre stil nou iuaintea Curţi cu juraţi 

Iu noaptea de 3 spre 4 August trecut 
zice actul de acusaţiune, soţii Peiriu avu 
ră, in momentul d’a se culca, o ceartă gro 
zavă. Cu toatea acestea, Perrin adormi; in 
dată femeea se scoală, se imbracâ încet, a- 
priase la piciorul patului uumangal plin cu 
cărbuni, apoi astupând toate uşele şi ru
pând sarma dela clopoţel pentru ca Perrin 
•ă uu poată suna, ea pieri luănd cu dânsa 
pe copilul lor in vârstă de zece ani.

Către două ceasuri dimineaţa, Perrin se 
seblă pe jumătate asfixiat, sparse un geam ş' 
chiâmă ajutor. Fu scăpat şi dua Perrin 
care fugise la familia ei, la Vincennes, se a 
restă. .

In aceste imprejurări a compărut inam 
tea juraţilor Senei nevasta tipografului, 
mică brunetă cu mina energică. ^

D-na Perrin protestează de nevinovăţia ei 
si Dietinde că lucrurile s'au petrecut!»te; şi cana va veni sa  e-xeuu- *

'laţi cu parul” in călăraş sau in ° “up® dj nga) p0rrin, după ce a injurato
şi a bătuto, ar fi dato afară pe usă, in mie
zul nopţei, pe dânsa şi pe fiul ei.

Dar asta nu e tot: pentru a i face rău. 
tipograful ar fi pus singur iu scenă această 
dramă de asfixiare. El ar fi aprins maugiluj 
el ar fi astupat uşile, ar fi rupt sârma, şi că 
ar fi chiămat iu ajutor in momentul cănd 
cărbunii au inceput să se aprinză.

Curte» a dat in favoare» acuzatei un ver
dict de achitare.

nu
se

loc ! Dacă administraţia locală 
rocedat intr’un mod mai e- 

suntem siguri că n’am fi v8- 
menea anarchiă. Nu se dă li- 
porcului, căci el ori căt l ai 
este inv&ţat să mănânce tot 

eleş.
I *
larătăm incă de unde locuitorii 

i fost incuragiaţi: vin căţi-va 
ifectură, şi se jeluest directoru- 
» arendaşul ii execută cu călă- 
ănd ? cănd nu era incă tim- 
cules, şi cănd nici d-sa nici 

refectul n’au pus la disposi- 
ţ proprietarului nici un călăraş, 
ti  să cate a se convinge de a- 

d. director le respunde:
Nu eşiţi la muncă m ăi; aveţi 
te ; şi cănd va veni să execu

taţi cu parul” in călăraş sau in 
nicel.

Bit le-a trebuit acestora, căci ei 
ţendu-se in sat, au inceput să 
â in gura mare, resultatul ce 
B de la prefectul de Putna.

trecu mult şi la a treia anche- 
nde se afla şi prefectul de Râm
* ine Ghiţă Tudose şi ’1 iea la 
«oală pe d. director ast-fel;

Nu eşti d-ta d-le ; d-ta măi 
care faci acum socoteli, şi care 
spus să „dăm cu parul ?“ 

ir d. director n’a respuns nimic, 
Lest instigator a urmat inainte cu 
[irofările şi cu inj urâturile pîn& 

prefectul de Iiîmnic a trebuit să 
tbilească ordinea.
(ist lucru!
ilntem convinşi incă de un lucru; 
(aia trămis in anchetă numai d. 
prefect Christodorescu, şi sun- 
toarte siguri că nu se vedea 
r de instigator, şi proprietarul 

sra expus la pagube, nici nevoit 
ine oameni cu plată in locul lor, 
e a-i da in judecată.

*
conclusiunc cerem: darea in ju-

Misterele visului.—Ziarul „Baltimore-
Correspoudent” narează următorul eaz cu
rios : „Vaporul „Strassburg” mergea spre 
America. La 22 S*pt. când s’a dat semna
lul de prânz, sute de oameni strigară fără 
veste : „Un om in apă !“ Maşina fu oprită; 
se desfăcu o luntre cujun oficer şi cinci^ma- 
roji. Aceştia reuşiră să scape pe omul care 
era să se inece Era un tânăr medic, Iohan 
Sullwald din Prusia, care işi căutase moar
tea in valurile Mări. La introbarea ‘căpita
nului, ce a căutat in apă, Sullwald respun- 
se, că a ineercat greutatea apei şi a cons
tatat că el era mai uşor . Se vedea că omul 
avei mintea intunecatâ pentru moment. 
Doacea fu dus in infirmerie şi ingrijit câte
va zile. Apoi, fiind intrebat din,nou el zise 
ridând, că nu ştie nimic despre incercarea 
de a se siuucide, f dar că rudele lui din 
Clark County in Ohio i-au ţrimis bani ca 
să treacă in America. Deja la plecare sim
ţise o durere de cap, co s’a tot agravat, 
până i s'ayintuneeat mintea. La inceput că
lătoria pe vapor fusese pentru el un vis, 
din care s’a deşteptat numai câteva zile 
după baia făcută in valurile Oceanului.”

Un prO’68 monstru,—Turburările "dela 
Zala in Ungaria vor fi obiectul unui proces 
monstru. Afacerea o impfirţită in 12 dosa
re după a ătea comune. Vor figura pănă 

| la 1400 oameni in aceste proceşe, fie ca 
acuzaţi, fie ca martori ; se mai află şi 
astăzi in arest preventiv 111 persoane. Pen
tru şedinţa publică a acestui proces o foae 

I vieneză raiomandâ şesul dela Alfold, cum 
|ar fi la m i  câmpul Baraga iului.

F A P T E  D I V E R S E

Lup. — In zioa de 25 Octombre, ve
nind un lup la locuinţa lui Costachi a 
Gheorghiesei din comuna Voineşti, jude- 
deţul Iaşi, care se afla in marginea satului, 
şi, repezindu se asupra numitului locuitor, 
acesta a lovit lupul cu o secură, şi ’l-a ucis 
dnpS mai multe lovituri.

ŞT IR I T E A T R A L E
D. R.

tribunale străine

Condamnare la moarte. — Curtea cu 
juraţi din Doubs (Franţa) a condamnat la 
pedeapsa cu moarte po un anume Iran  
cisc-Iosif-Charpiot, in verstă de două-zeci şi 
şapte ani, născut la Petit-Croit (Rinul de 
sus) fiind-că a asasinat pe Suzana Robe 
menajeră la Breviliers (Saona de sus) la 
iuliu trecut.

Suzana Robert locuia cu soră-sa şi 
cumnatul ei, Caburet, sculptor pentru 
numente funebre, o căsuţa insolata, 
ângâ o pădurice.

Charpiot, lucrător săpător, cu desevCrşire 
fără mnloace. observi! acea căsuţă şi 
cepu idee» d a o jatui.

Intră iu atelier, sub 
modelele de groapă.

cu 
mo- 

situatâ

con-

cuvint d’a vedea

Doui Sergenţi, marele succes la Teatrul 
Dacia, jucată pentru a 14-a ouiâ, se va da 
din nou in beneficiul d-lui Hagiescu, jouia 
viitoare 3 Noembrie.

Sala Bossel — Teatrul artistic Bergheer 
cu fantome şi visiuni. Miercuri la 2 Noem- 
brie 1883. Ciclu II.

P R O G R A M A :

Partea I.—Fantomele şi visiunile origi
nale Gnomi in iad, Pantomimă comică cu 
latin, gnomi, urşi, maimuţe, fee, şi alte fan- 
tosmagorii.

Partea II.—Automaţi dănţuitori olani pe 
sârmă, figuri care prin mecanismul lor spi
ritual se pune in mişcare şi esecută cele 
mai grele producţiuni.

Exposiţiunea de Eoctricitate 
din Yiena

(Urmare)

Toate aceste transmisiuni de putere la 
distanţă dau numai 40 pănă la 50 la sută 
din puterea primitivă, aşt-fel in căt, iu ve
dere cu această perdere mare, s’ar părea, 
cel puţin celor profani, că acestea nu ar fi 
de căt nisce esperimeoto curioase, fără nici 
o utilitate. Lucrul ăusă nu este tocmai aşa.

Unda dispunem de o putere naturală, o 
cădere sau un simplu curent de apă, aco
lo nu ne supără daca perdem 50 la sută, 
utilisăm cel puţin restul puterei naturale, 
care nu ne costă aproape nimic, şi care 
altmintrelea ar rămânea pentru noi cu to
tul perdută, fă'ă  mijlocirea electricităţei 
Când la o fabrică ne prisoseace din puterea 
motorilor cu abur, sau cănd nu putem aşe
za motorul la uu loc, de exemplu la un e 
taglu superior, la un edificiu slab etc, a
tunci trausmisiunea puterei la distanţă, 
chiar cu perdere de 50 0/°, ne ar face ser
vicii preţioase. înlocuirea tramwayului or
dinar cu cai prin locomotive presinta pe 
strade freencutate cele mai mari inconveni
ente, din causa tocului, a fumului şi a spe
rieturii cailor dela cele alte vechicule; de 
oare ce tramw.iyul electric face acest ser
viciu, fără să aducă nimenni cea mai mică 
supărare. Apoi, căud este vorba de divisi- 
unea puterei atunci transmisiunea electrică a 
puterei la distanţe ceva mai mari, este ne
preţuită; şi cu toată perderea do 50 °/0 
osfă mai puţin de căt daca atu vrea să 
nstalăm atăţi motori speciali şi direcţi, 
căţi cere acea divisiuna a puturei. De e* 
xemplu aşezând la o staţiune centrală un 
motor cu vapori de 100 cai, este adevărat 
că uu am putea transmite prin electricitate 
de căt numai 40 pănă la 50 la sută, res
tul rămăind petdut pentru noi. Dar aceşti 
40 cai de cari mai dispunem, îi putem 
distribui la 20, 30, 40, 50 de localităţi, şi 
cheltuelile in total vor fi cu mult mai mici, 
poate pe jumătate, de căt daca am vrea să 
instalăm 40 sau 50 motori mici şi direcţi 
cu abur. Pe lăugă aceasta se mai adaogă 
şi comoditatea de care se vor bucura acele 
50 de localităţi, in cari nu se va face altă 
instalare, de căt căte o dinamomachină 
mai mică sau mai mare, care abis. va ocu
pa locul unei machine de cusut de mână.

Pe lăngă exposiţiuue s'a intocmit şi o 
comisiune tecuică sciinţificâ, şi am fost in 
vichtat atăt eu, căt incă şi unii din dele
gaţii celor alte State, ca să participăm la 
aceasta. Lucrările acestei comlsiuni se ra
portă la măsuri electrice şi luminoase de 
tot felul. Tremurăturile localului exposiţi- 
un»i din causa motorilor şi a trăsurilor, 
precum şi imensitatea curenţilor electrici 
ari străbat exposiţiunea in toate direcţiu
nile, şi al'e asemenea dificultăţi, a făcut 
ca acea comisiune să îşi inceapă lucrările 
foarte târziu. Aceste lucrări continuă şi 
acum şi vor fi terminate probabil târziu, 
după închiderea exposiţiunei.

Acum voiu adăoga că, in ceea-ce pri- 
vesce diuamomachinole, sistemele Siemens, 
Gramme, Brush şi varianta Schuckert, sunt 
cele mai r  spăndite şi par a fi cele mai 
bune.

In privinţa lămpilor, cele mari cu arc 
voltaic, cu o putere luminoasă dela 350 
luminări in sus, sunt proprii pentru loca
le mari de fibrici, pentru pieţe, cari peu- 
tru aplicnţiuni militare, marină, etc, mai 
ales că suDt şi mai economice. Şi aci sis
temele Siemens, Gramme, Brush şi Piette 
Krizik, parcă dau resultatele cele mai bune. 
Globuri mate fac lumina mai plăcută şi 
aduc o distribuţiune mai uniformă a lumi- 
nei.

Lămpile de incandesceuţă sunt bune 
pentrn divisiunea luminai in lumini mici 
cu o putere dela 10 păuă la 30 luminări 
fie-care; ele dau o lumină plăcută, care se 
apropie mai mult de lumina cu gaz; ele 
au calitatea preţioasă de a nu altera de loc 
culorile obiectelor şi uu au trebuinţă de 
globuri mate, cari slăbesc lumina, o fac 
prin urmare mai scumpă, şi îi dau o nuanţă 
Sălbue, care uu este plăcută de loc. Aceste 
lămpi sunt, prin urmare, proprii pentru 
uiuinatul caselor, teatrelor şi altor aseme
nea locale.—Lămpile Swau, par a fi cele 
mai bune, dând lumina cea mai plăcută;

tot de o dată ele sunt şi cele mai durabi
le. Firma Ganz a expus trei lămpi Swan, 
cari au fuucţionat la diferite localităţi iu 
timp de respective 1708, 1872 şi 2330 ore, 
şi sunt incă in stare de a funcţiona şi mai 
departe.

Ca să’şi facă cine-va idee despre mulţi
mea şi valoarea obiectelor expuse, voia ob
serva eă acestea sunt asigurate la 10 di
ferite companii de asigurare, cu preţul de 
2,700,000 lei. ^

In line, voiu adăoga că numărul visita- 
torilor este imens. De la zioa deschiderei, 
10 August, şi pănă in noaptea de 3 Oc
tombre, adică in 49 de zile, au intrat 499 
808 persoane cu plată, de la 4 până la 10 
Octombre incă 78,000 persoane, şi se poate 
admite, cu destulă prubabilitate, că numărul 
visitatorilor cu plată se va urca pănă la 
includerea exposiţiunei, la 31 Octombre stil 
nou, peste 750,000 persoane. Daca admi
tem, in termen mediu, că fie-care visitator 
a fust de 3 ori la exposiţiune, vom găsi 
că numărul real de persoane cari au visi- 
tat exposiţiunea este de 250,000, din cari 
poate jumătate sunt străi.ii din Franci», 
Germania, Anglia, Rusia etc, şi aceste 250, 
000 de persoane vor umplea toate ţările cu 
povestele lor asupra frumuseţelor electrice, 
şi vor contribui ca să familiariseze lumea 
cu foloasele şi aplicaţiunile electricităţii.

Em. Bacaloglu.

NOTIŢE BIBLIOGRAFICE

A apărut şi partea a doua din 
Teoria Verbului după fraţii Bes- 
clierelle deN. Droc-Barciauu, direc
tor al gimnaziului din Giurgiu, in edi
tura tipografiei N. Miulescu.

De venzare la librăriile : fraţii Ioa- 
niţiu, Lipscani şi Şelari, Socec et C-ie 
Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasa- 
giul Român. — Depositul general la 
tipografia-editoare N. Miuoţscu, Ca
lea Victoriei No. 32.

COSTUME NAŢIONALE
pentru bărbaţi, femei şi copii, precum 
şi fel de fel de marfă turcească, 
se vinde cu preţuri foarte moderate 
de d. Ilie lliopol, in gangul din faţă 
al Teatrului Bossel.

CURSUL BUCURESCI

C A S A  D E S C I I M B
TOMA ŢA C IU

No. 60. Strada Lipscani. No. GO.
Pe diua de 1 Noembre 1883

C’Qmp. Vi

5° 0 Renta amortisabilîl . . . . 9 2 - 92*/,
5°,'q Renta Români Perpetuă . . I O - 9 l -
6 °/q Obligaţi unt de stat . . . . 9fi‘L jy7*/,
6% Oblig. Csilor f. Rum. regale. 10’Z 1/2 103’ l-,
5% ,  Municipale . . . . 83i;t 8 4 -
10 fr. ,  Casei Pensiunilor 3OO 1. 232 — 23G—
5°/q Scrisuri funciare rnrale. , . 911/, 92*|4
7u/0 ,  r u r a l e ...................... 1021/4 1031,4
5°(o scrisuri funciare urdane . . 871/, 881/4
6»io . . . 98*14 99—
7°(o * * * IO2— 103--
Irnpr. cu prime Buc. (2O 1. 5). . 32— 33*^
Acţif Băucei Naţiou. Române 25O 1. 1330 i 34o

> .  Soc. cred. mob. rom 250 1. 2 0 0 - 202—
,  ,  Rom. de construcţii 500 1, 2 3 8 - 242—
» ,  de Asig. Dacia-Tom. SOO 1. 45l — 455—
. .  ,  Naţionale 2OO 1. 269-r- 273—

Diverse

Aur contra argint............................. 2 35 260
,  ,  Bilete de Banqne . . 230 21)0

Fiorini yaidre anstriacu . . . . 209 2.11
Mdrct germ ane................................. 1 23 1 .2 5 -
Bancnote francese........................... 99ij2 100*,.

MEDIC ŞI CHIRURG 
Boalele de găt, gară. nas şi urechi

tratează printr’o artă specială.

D-ru |. BRAUNSTEIN
fost aspirant do modic secondar in \iena 
in clinicele lui Braun (boale de femei şi 
faceri) şi a lui Hebra (Syphilis şi boale de 
piele Consultaţiuni do la 3—5 ore p. m. 
Strada Decebal N. 20 (indosul Blrăţiei)

B i b l i o g r a f i e

Recomandăm ca necesarie tuturor 
autorităţilor şi cetăţenilor in genere. 
Codicele comauale complecte, 
coordonate şi anotato de DimitrieD; 
Băltincauu. 
t Preţul 4 lei.

Franz GrubeJ
ARHITECT

Strada Tirană No. 30. Suburb. Icoa
na ; poate fi găsit şi peste drum do 
bis. Serindari, unde construeştc pa
latul Curţii cu juraţi.



TIMPUL

La raagaziBul de argintărie, de pa calei. 
.Moşilor No. 157, se afla de vânzare cu 
preturi foarte moderate :

Icoane, cruci, brăţări, ace de cap, tave 
de dulceaţa, linguriţe, coşnieioare, zarfuri, 
paftale, candele, cădelniţe de argint, salbi. 
diademe de cap, tacâmuri do masă, şi al
tele de argint.

Se primesc comande relative la aceasta 
ramura, precum ancă a se auri, a se ar
ginta şi a se spăla orco obiect* de metal 
preţios.

M. Minlesen.

M A R E L E  M A G A S j N
FABRICA CEA MAI MARE ŞI MAI VEFHfA DIN LUME 

D E  M A Ş IE E  D E  CUSUT

INTERNATUL 1)E BAIE I
a l  u l i i

Heliade Radulescu
situat iu localitatea cea mal sar.g- 
tosîl; în grădina Heliade, piaţ Mo
şilor, primcsce orî-efind elevi Stu- 
dielc se fac după metodele co o maî 
oune şi conform program >\ur scole- 
Jor publice, unde elevii ace-tul in
stitut sunt datori a trece examenele 
spre a putea orî-cine controla pro- 
sresele ce se vor face. Limba fran- 
cesă şi germană sunt obli gatoriî.

l î o a j e l e  S t o m a c u l u i
D1QEST1UN1 GRELE

PRAFURI şi PASTILE
P A T E 1 1 S O N

Ou Rlsm ntli şl M agneslă
Diplomă de merit la expoziţia din Viena 

Aceste Prafuri şi aceste Pastile antiacide 5 
digestive vindecă boalele stomacului, lipsa de 
apetit digestiunile grele, aerimile, vgrsii urile 
dări afară, colice; ele regularisează funciiunile 
stomacului şi a intestinelor.
Adh.DETHANtl / ,a rm ac'ii'o6 St-Denis.90, Par 
şi In prim. farmacii din Francia şi străinătate 

A secere pe etichete timbrul guvernului şi 
semnătura J. FAYARD 

— Prafuri 5 fr.—Paştii franco.fer 25C

PLATIBILE IN RATE MICI : SE VINDE NUMAI LA
'• Public şi distinsa noastră clientelă, că pen 
am primit din propria noastră fabricaţiuno 
p haine pentru bărhaţi şi bieţi, astfel eă on 
1* admirai o adevfrată expositinue do Iiaine, a 
dernelo dosonuri ale ctofelor. căt şi de eleţrai
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Ca va ler ul  de mode

C Ă IL E  F E R A T E  R O M Â N E

MAGASIN
fondat

letrn]
Bnenrejtr

COLONIALE SI DELICATESEIP SO S D E  C A M P IN A

ggOEA MAI BUNA, MAI FRUMOASA

MAI SOLIDA ŞI MAI EFTINÂ

TENCUIALA PENTRU CASE VIS-A-VIS DE THEATRUL NAŢIONAL
Ilar* Aepssit lr. D-nii P. Brnzzssi k  C-i* 

î  Calea Ticteriei 55-rr'H-——3 Anunţă inultei nobilimi, şi onor. public că pe lângă arti
colele necesari la menagiul casei, au importat de la cele m a i  
bune case următoarele B luturi fine.

Aniset dubln de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Soli 
Ananas de la Martinique. Banane de la^Bayona. Benedictin-Bilter 
de China antifebric. Biter din via Providenzei anti Coleric 
Cbartreuz. alb. galbin, şi Verde de la grand Chartrenz Francia. 
Cnraso de Olanda, alb, verde şi orange sec, de la Tiinand Fockln 
Piperniint. verde, galben, şi alb de Ia Get. Freres din Francia. 
Cognac vieux, Cognac Hn cbampagne. din Cognac. Liqneruri 
tot felul de gnstnri de la Mai le Brisard, din Bordeaux. !t»nu 
mita Mastică de llio, Maraschino Ţuică Nataralâ. Boninri adevă
rate din Jamaique. Ananas Arac de Mandarin. Pnnch in Cognac. 
Hhurn şi In Klrseh. Şliboviţă de Banat.

VINURI STREINE ŞI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franţa, Germania. Italia. 

Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari. Od(v 
beşti, Drăgăsani şi de Dealn mare. 1 reţină moderate, servi
ciul conşt» as. Cu stimă, D. G. MOCIANU.

16. —CALEA VICTORIEI —  16

ADEVERATE INJECTIUNI SI CAPSULE

F A V R O T
Aceste Clipsul» posedă proprietăţile  tonice a G u d ro n u lu i  adăogate pe lângă ac

ţiunea antlb lenoragioă do C opahu. Ele nu  obosescu stom ahul şi nu  provocă nici 
diaree nici g re jâ  ; constituescu  m odioam entul prin  csoelentâ in tra tarea  bblo 'or 
contnglfiso a am belor seose, scu rg eri vechi seu recente, oatare a beşicei şi curzo- 
rea fără voie au rin u lu i.

Pe la finele tra tam en tu lu i, şi când ori-oe d u re re  a d ispăru t, usul 
IN JEC ŢIU N U  RIOORD

tonice şi astringento , esto m ij lo c u l  infailibil de a  consolida vindecarea şi de a 
evita  int^rcorca.

ADEVERAT SIROP DEPURATIV
SI DE

P U T IN A
NOJ A. 1. Băile de abur 

m toate zilelo de la 7 o 
pân la 7 seara.
I 2. Pentru Dame, insa b; 
data |.e septemaiia Vinerea 
mineaţa păna la 1 p0st im 

Preţurile a secţia inedi

S« vinde Piane şi Pianine din cele mai r< 
aiutrm american cu întreaga placă de metal, 
plane vechi in schimb, Coniandele se primesc 
vituiele. la cumpărarea unui pinno se dA şi 1 
note de piano 30 bucăţi, se găseşte in tot-d 

acordeur şi facteur de pinno.

F A V R O T
Acest sirop  oste n eăp art p en tru  a vin d ecacu  deseverşire m aladiole polei şi pen

tru  a sffrşl cie a ourâţi săngele după  un tra tam en tu  anti-sifllitio . El feresce de tote 
accidentele ce pot resu lta  din sifilis constituţională.

I’nblieul, treim e a lepăda ea contra facere psricu lbsă  t6te m edicam entele 
: [COIUL care nu  voru  p u rta  sigliulCi C. FAVROT.

D E P O SITO  G E N E R A L .— F avrnt. 102, strada R ich c lieu , in  P aris : In 
I issţi, Raronits, K o n ia ;  Ftucurescf, R issdorfer, Z u m e r , T h e il  , Halat:. Ta tu- 

si’srb i. M arino K urtovic-h; llra ila , Petsalis, K a u fm e s ; Crajuva, I . P ohi, , 
- l ‘l Ş c h u lle r ; Darlad, D rettner, şi in  tdlc fa rm a c iile . / J

Tipografia A'. Mhtlv cu :ala Thcatrului Bossel


